

ПЛАМЕННЫЕ ГОДЫ

НА СТРАНИЦАХ «Пульса» как-то я вспоминал слова Н. Огарева: «Когда мы в памяти своей проходим прежнюю дорогу, в душе все чувства прежних дней вновь оживают понемногу, и грусть и радость те же в ней, и знает ту же она тревогу...». И так — до конца дней наших, дней участников Великой Отечественной войны.

«Первый день войны... Бурей чувств он ворвался в нашу жизнь. Внезапно сломаны планы, в неведомую даль отодвигаются намерения, все изменило грозное слово «война». В нем — тревога за судьбу страны и близких, мысли о неизбежных потерях и жгучая ненависть к коварному врагу. В нем — горечь испытаний и жажда покарать, наконец, палачей Испании, Австрии, Чехословакии, Франции, превративших Германию Гете и Шиллера, Гейне и Бетховена в огромную казарму. В тот первый день я, как и многие, не знал, что до поверженного Берлина лежит четырехлетний путь тягчайших испытаний.

Я прошлся с институтом, с его ставшими в этот час особенно дорогими стенами. С уже воинской бодростью, с чувством гордости за свою причастность к армии, уходящей навстречу врагу, я прошлся с товарищами по институту. И только слова старого профессора, участника прошлых войн А. М. Заблудовского, окрасили чувство приподнятости в иные тона: «Дорогой мой, давай я тебе пошелую, ты уходишь на войну!».

ЯРКИЙ, солнечный июльский день 1941 года в Новгороде. В некогда монастырских помещениях разместилось Военно-санитарное управление Северо-Западного фронта. Того фронта, который мужественно защищал каждую пядь родной земли и о котором его певец Михаил Матуковский сказал:

«Мы встав здесь однажды,
не двигались вспять,
Решив не сдаваться
на милость,
Наверно, поэтому нас убивать
По несколько раз
приходилось...»

В тот день, когда бесконечные сигналы воздушной тревоги перемешались с сигналом отбоя, когда грохот взрывов авиабомб сменялся затишьем, произошла неожиданная встреча. К нам пришла значительная группа выпускников нашего института. Среди них много знакомых лиц, тех, кого мы готовили в аспирантуру и ординатуру. Лица знакомые, и в то же время уже изменившиеся.

Прошло совсем немного времени, и каждый из них стал одним из многих тысяч медицинских работников фронта, чей беззаветный труд, самопожертвование принесли свои плоды: свыше 70 проц. раненых и свыше 80 проц. больных воинов, возвращенных в строй! Патриотизм, высокое сознание своего долга, воинское содружество спаяло их с солдатами, с офицерами, с личным составом медицинских частей в единую семью, в которой вместе пережили горести и радости.

БУДНИ войны... Какую изобретательность, самоотверженность, повседневный героизм проявляли медицинские работни-

ки в эти пламенные будни. Какие средства эвакуации раненых с переднего края они импровизировали! Как изобретательно проводили иммобилизацию конечностей! И как умело использовали собачьи упряжки! Всего, что делали они для спасения жизни раненых, не перечислить. Наградой им были трогательная признательность спасенных и высокая оценка командования.

...Вспоминается густой зимний лес в районе Валдая, где, укрытый от вражеских самолетов, дислоцировался штаб фронта. В щитовом домике член Военного совета генерал В. Н. Богаткин вручал группе медработников первые боевые награды. Как много значили тогда строгие слова приказа о награждении, теплое поздравление генерала и наши ответы: «Служу Советскому Союзу!».

ЗИМА 1942 года. После стабилизации фронта тяжкие дни и ночи летнего отступления сменились наступательными операциями наших войск. Увеличились потоки раненых, мобильнее стала деятельность полевых госпиталей, медсанбатов.

ЛЕТО 1944 года. Наш новый, третий Прибалтийский фронт наступает в общем направлении на Ригу. Насколько

богаче стали возможности военной медицинской службы! Стремительное наступление наших войск уже не позволяло противнику полностью разрушить жилой фонд, и он широко используется нами. Но главное — бесценный опыт, приобретенный в первые тяжелые годы войны, опыт, превративший медиков мирного времени в военных медиков победоносной Советской Армии.

ЕЖЕГОДНО в День Победы, вспоминая тех, кто, выполняя свой долг, не вернулся с полей сражений, тех, кто рядом с тобой жил, трудился эти незабываемые годы, я смотрю на небольшую записку на английском языке. Тридцать три года тому назад я получил ее в подарок от наших союзников-англичан. Мисс Айлс из Нордфилла вложила ее в пакет с полезными вещами и советовала: «Обрати свои печали к богу и тебе будет легко». Как тогда, во вьюжном феврале 1942 года, так и теперь я знаю, что наши печали были обращены в жгучую ненависть к врагу, в требование выстоять, в веру в Победу. Мы никогда не сможем забыть эти печали, но мы никогда не забудем и торжества победителей!

Доцент С. КОГАН

Строки фронтového дневника

(Начало на 1-й стр.)

Остальное мы знали сами. Значит, что после демобилизации она вернулась на первый курс нашего института. Училась, как и все ее сверстники, пришедшие в вуз после фронтов Великой Отечественной, «по-взрослому», жадно, упорно. Потом были ординатура и аспирантура, диссертация на очень актуальную тему «Ревматизм у детей». Это, если хотите, в какой-то степени символично. Человек, который видел столько искалеченных бойцов, осиротевших и измученных детей, решил посвятить свою жизнь борьбе с недугами у ребенка, чтоб вырастали новые поколения здоровых, крепких советских детей.

Мы знали, что и сегодня сохранила Зинаида Афанасьевна самые драгоценные качества своего характера — влюбленность в жизнь, завидную работоспособность, неутомимую энергию увлеченного делом человека. Этим делом, всегда отнимающим частичку ее души, может быть плановая научная работа, очередной маленький пациент с трудным диагнозом или новое партийное поручение. Она привыкла за все нести полную меру ответственности. Наверное, поэтому у Зинаиды Афанасьевны так много общепризнанных успехов. Уже десять лет она — внештатный инструктор отдела науки и учебных заведений горкома партии. Коммунисты института дважды избирали ее в партийный комитет, несколько раз она входила в состав курсового бюро. А чего стоит работа в приемной комиссии, которую она уже шесть лет возглавляла?

Зинаида Афанасьевна очень любит свою работу, любит детей, особенно маленьких, до года. Любит Зинаида Афанасьевна студентов. И они часто дружат со своим педагогом. В выходные дни, весной и в осеннюю пору, Зинаида Афанасьевна, давно увлекающаяся туризмом, часто отправляется со своей группой в туристские походы по местам, где прошла ее военная молодость. Ребята любят бывать у нее дома — книги, любительские фильмы, разговор о жизни — обычная «программа» таких домашних встреч...

Мы рассказали о Зинаиде Афанасьевне Смирновой — одной из многих участниц Великой Отечественной войны, трудом и подвигом которых была завоевана на нашей земле победа.

Л. УЛИЦКИЙ

5 мая — День печати С победой, «Медик»!

Ежегодно 5 мая советский народ отмечает День печати. Этот традиционный праздник установлен в честь исторического события: 5 мая 1912 года по инициативе В. И. Ленина на средства, собранные рабочими, в Петербурге вышел первый номер большевистской газеты «Правда».

РАССМОТРЕВ 80 газет, представленных на конкурс, проведенный в ЛМИ ко Дню печати, комиссия, как и в прошлом году, первое место присудила стенной газете поликлиники «Медик» (редактор Н. В. Соболева). Отличительная черта этой газеты — актуальная и разнообразная тематика, отражающая все стороны лечебной и общественной работы. Второе место единодушно было отдано газете кафедры факультетской хирургии «Хирургия» (редактор Ю. М. Фрейман). Третье место поделили стенные газеты клиники госпитальной терапии «Вперед» (редактор А. А. Федотов) и кафедры гистологии «Окуляр» (редактор С. И. Юшканцева).

Большой интерес представили специальные выпуски, посвященные XXV съезду КПСС, подготовленные редколлегией на кафедрах факультетской хирургии, урологии, физики, акушерства и гинекологии, инфекционных болезней, в поликлинике.

Приятной неожиданностью конкурса явились тематические выпуски кафедры физики. Глубоко содержательные и великолепно оформленные, они были посвящены Дню космонавтики, 150-летию восстания декабристов («Россия верные сыны»), проблеме «Человек и природа». Тематические странички были представлены на конкурсе и кафедрами русского языка («Орден комсомола», «Декабристы», «Ленинград»), кафедрами химического корпуса («Комсомольские стройки», «С. Есенин»). Хорошо если бы эта новая форма работы стенной печати получила в институте дальнейшее развитие.

Поздравляем с праздником — Днем советской печати все редколлегии стенных газет, редколлегию газеты «Пульс» и ее читателей.

З. ЛЕБЕДЕВА, член парткома
Я. ЗЫТНЕР, председатель культурно-массовой комиссии
Р. СИТКЕВИЧ, член комиссии

ДЕНЬ СНО, ставший уже традиционным (он проводится третий год) завершился. Днем СНО называли его по привычке. На самом деле в этом году результаты студенческой научной работы была посвящена целая неделя. У организаторов было много забот и волнений, у студентов — ожиданий и надежд. Но вот эта праздничная, торжественная и одновременно хлопотная неделя позади.

Еще вчера звучали доклады (прекрасные и не очень), задавались вопросы (письменные и устные), и совет СНО еще не успел подвести окончательные итоги недели СНО. В этом номере мы хотим передать первые впечатления руководителей секций и студентов о прошедшем событии.

Профессор Г. Б. Федосеев, руководитель секции бронхиальной астмы: — Неделя СНО — это институтский праздник науки. Я вижу в нем проявление уважения преподавателей к научной работе студентов. Мы видим самое интересное из сделанного молодежью за год. Доклады, прозвучавшие на секции бронхиальной астмы, были без преувеличения замечательными. Таков доклад студента VI курса С. Семенова. Он предложил совершенно оригинальный способ лечения больных бронхиальной астмой: рациональное сочетание психотерапии и диетотерапии. Психотерапия снимает чувство голода и прочие неприятные ощущения диетотерапии. От этого состояние больного улучшается. Никто в мире раньше этого не делал. Интересны доклады Л. Сидоренко (VI курс) об изменении отделов сердца у больных хроническим бронхитом и бронхиальной астмой по данным кинетокардиографии и Л. Козырева (V курс) — о баротерапии при бронхиальной астме у детей. Многих ребят мы будем просить выступить со своими докладами на легочной секции терапевтического общества нашего города.

Профессор С. М. Курбангалеев, руководитель секции общей хирургии: — У нас на кафедре День СНО прошел очень активно. С утра студенты были на разборе больных и на операции, а с 12 часов началась работа секции. Заслушали 13 докладов. Интересно, что в пяти из них речь шла о новой нозологической форме, которой еще нет и в учебниках, — о стенозе червевой артерии. Этот вопрос рассмотрели в разных аспектах: роль наследственности, секреторная функция желудка при этом заболевании, судьба неоперированных больных. Лучшими были доклады Л. Варюхиной и Г. Васильевой (III курс): «Исследование внешнесекреторной функции поджелудочной железы»,

Ю. Истратова, Л. Александрия и В. Драчука (VI курс): «Осложнения после аппендэктомии».

Доцент В. А. Сорокоумов, руководитель СНО кафедры нервных болезней: — Впервые сновцы нашей кафедры получили возможность выступить перед заинтересованной аудиторией, обсудить сообщения в «своем кругу». Конференция получилась представительной, в ней, кроме наших сновцев, приняли участие студенты Военно-медицинской академии, Санитарно-гигиенического и Педиатрического институтов и даже гости Ленинграда — студенты Ярославского медицинского института. Наш первый опыт, по единодушному мнению гостей, был удачным.

Доцент И. С. Фрейдлин, руко-

День СНО.

Год третий

дитель секции иммунологии, гематологии и эндокринологии: — Труднее всего на нашей секции пришлось жюри: нелегко было выбрать три лучших доклада. Уже привычным для нас стало то, что сновцы овладевают новейшими, сложными методами исследования, однако многих приятно удивило умение студентов V курса Е. Гольдман, Г. Приваловой и М. Успенской пользоваться различными методами изучения клеточного иммунитета. Используя изотопный метод, студент VI курса В. Новиков уточнил показания к спленэктомии при гемолитических анемиях. Студенты Е. Киселева, А. Гордон (IV курс), В. Логинов (II курс) с соавторами, А. Цикаришвили, А. Филатова (VI курс) приняли активное участие в разработке и клиническом внедрении новых методов изучения клеток крови.

Преподаватели о таких заседаниях нередко говорят дежурную фразу: «Удивляет серьезность и глубина студенческих научных работ». Нет, меня это не удивляет. В нашем институте серьезность, глубина, актуальность, высокий методический уровень студенческих работ давно стали правилом. Меня удивляют те студенты, которые не было с нами в праздничных аудиториях Дня СНО, которые игнорировали большое и важное событие в жизни своего института, которых не привлекла и не заинтересовала демонстрация научно-учебных кинофильмов, выступления ученых института и

НИИ города. К СЖАЛОЕНИЮ, действительно, интереснейшие секции и многие конференции проходили в полупустых аудиториях. Чья вина? Организаторов конференции? Да, нет.

Старшекурсники жаловались нам: «Многие конференции совпадают по времени с лекциями, которые не хотелось пропускать». Да, но ведь хотя бы один курс кончает занятия в 3 часа? Это ведь 500 человек! А не на одной из конференций не было больше ста участников! Другие ребята соблазнились поездкой домой: до майских праздников оставалось чуть-чуть, и они к своим донорским дням добавили и День СНО. Может быть, не стоит проводить неделю СНО в самом кон-

це апреля? В некоторых СНО страдала информативность (акушерство и гинекология). Сколько «акушеров» бегало по территории института в поисках места проведения своей секции!

Но большинство студентов, участвовавших в Дне СНО, восторженно отзывались о нем. Это, например, cytевокурники С. Стариченко, В. Клименко, пятикурсники В. Козлов, С. Сельков, Ю. Зеленин и многие другие ребята, давно и успешно работающие в СНО. Вот что рассказала нам совсем юная участница кружка по микробиологии студентка II курса В. Стрельцова: «Для меня День СНО очень важен, я хочу заниматься иммунологией, и сегодня из докладов узнала много интересного, как бы «вошла» в иммунологию. А потом нам показали прекрасные фильмы. Увидели в них то, чего нельзя увидеть под микроскопом: живые клетки, вернее — живущие клетки, спорообразование, деление клеток. Начинаешь почти верить виталистам, что клетки думают! Великолепно! А какие воинствующие лейкоциты «бегают» по нашим сосудам!»

Заканчивая беглый обзор, скажем: надо преодолеть инертное «успех», надо искать место приложения своих сил и возможностей, надо работать! «Не можешь — сумей! Не знаешь — узнай! Не бойся тропы отвесной!»
Л. РОДИОНОВА, студентка